

佛山开展“破解电诈套路 守护市民‘钱袋子’”权威访谈 为市民防范电信诈骗支招

南海区举行2021年度市域社会治理创新项目签约暨授牌仪式 18个项目入围决赛阶段

羊城晚报讯 记者张闻摄影报道：市民该如何反诈？如果被诈骗了怎么办？10月15日，佛山开展“破解电诈套路 守护市民‘钱袋子’”权威访谈，结合案例剖析电诈手法和套路，为市民防范电信诈骗支招，让市民拥有识别电信诈骗的“火眼金睛”。

青年要警惕虚假中奖、红包返利、网络兼职刷单、虚假游戏装备交易等诈骗。

在电信诈骗高发区域上，人员密集的城乡结合区域相对警惕性更高。

发送防骗预警短信1.5亿条

针对电诈高发警情，佛山公安的防范举措主要以预警劝阻和宣传防范两个方面。其中，1-9月，佛山公安累计封停电话57.5万个，累计追查银行账户35万个，止付涉案资金4.6亿元，发送涉诈预警短信51.5万条，电话劝阻70万人次，上门劝阻群众6.8万人次，避免直接经济损失4.6亿元。在宣传防范上，佛山市公安局今年以来，开展以“佛山反诈无影响脚踢骗局”为主题的系列防骗宣传活动2.5万场，派发宣传资料240万余份，组织社区民警开展入户走访宣传142万户家庭，指导531万名群众安装了“国家反诈中心”APP，组织向电信、移动、联通全网用户发送防骗预警短信1.5亿条；联合教育部门对全市1700多所学校开展“致全省家长一封信”，覆盖160余万学生家长。

网络贷款诈骗发案率最高

佛山市公安局刑警支队四大队副大队长黄浩波介绍，从今年以来佛山电诈警情数据分析，发案较高的是网络贷款诈骗，占20.62%，网络兼职刷单诈骗，占18.32%；冒充客服退款诈骗，占16.9%。受骗金额最大的是冒充公检法诈骗和网络交友投资诈骗(俗称“杀猪盘”)。

从职业特征上分析，易受骗类型各有不同。厂企员工容易上当的类型是网络贷款诈骗、网络兼职刷单诈骗；白领精英容易上当的类型是杀猪盘和冒充客服退款诈骗；企业老板等成功人士要小心投资理财诈骗和冒充党政机关领导诈骗；财务人员则要警惕冒充老板QQ微信诈骗和冒充公检法诈骗。此外，中老年人容易被冒充熟人诈骗。

此外，佛山市委网信办推出“清朗佛山”微信小程序，畅通网络举报渠道，上线一年已有16万用户。今年，网信办在举报中心官网及微信小程序中专门设置“涉电信网络诈骗相关信息举报专区”，及时将线索转交给相关部门，并协调开展警示教育。

发现被骗及时“锁住”诈骗分子银行卡

在已公开的案例中，有不少当事人反映曾接触过反诈宣传，但即便接受过反诈宣传，有一定的防范意识，但最终仍会陷入圈套中，为何当事人会一步步走进骗子的圈套中？警方回答，骗子会抓住人性弱点，利用金钱、情感等人们最想要的或最害怕失去的东西，精心编写剧本，模仿官方客服人员、公职人员，骗取当事人的信任，达到骗取钱财的目的“面对这种钓鱼型的诈骗，选择正确的办事途径可以减少受骗的概率。如贷款需要到银行机构、投资理财要在国家许可的证券交易平台、婚恋交友要面对面谈等等，不要贪图方便而去选择‘山寨版’”。

另外，诈骗分子非法获取事



佛山开展“破解电诈套路 守护市民‘钱袋子’”权威访谈

主公民个人信息，量身定做剧本，团队合作实施。面对突如其来的一幕，部分市民一时之间被吓到了，会一直听从电话那头的指示操作，失去准确的判断。“陌生电话不轻信，最好就是直接挂断，果断切断与对方的联系是最好的防范。如果还是接听了，那么就要多方求证，做个明白人学会应用‘缓兵之计’”。

当市民自己或家人遇上电信诈骗电话时，该如何及时止

损？黄浩波表示，一旦发现被骗。市民第一步是撤回转账，第二步用对方账号登录网银，输错多次密码，将对方银行卡锁死。第三步，市民要及时拨打110报警，110接报后，佛山市反诈中心第一时间对涉案账号进行紧急止付，“佛山市反诈中心是24小时运作的。需要注意的是：报警时一定要提供完整的对方账号，以及骗子的电话、微信、APP网址等信息。”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员麦思颖报道：10月18日，南海区举行2021年度市域社会治理创新项目签约暨授牌仪式，15个探索性项目和3个成效性项目执行主体获得南海区区委政法委员会颁发的项目落地牌匾，这意味着经历了“预审-初审-现场评审-委务会议审议-社会公示阶段”等5个阶段充满匠心的严谨审核后，18个项目最终踏入决赛阶段。

本次会议上，南海区第二次召集企、社代表投入市域社会治理现代化试点创建，这批代表将深入南海区各个基层治理末梢探索实践，寻找社会善治的最优解。

签约仪式上，南海区区委政法委书记郭炎兴寄语执行方：“希望在座各位，能继续围绕治理中遇到的一些突出的矛盾、民众生活中一些呼声较高的热点问题，不断进行创新探索。”

本次项目征集主要围绕健全群众诉求服务体系、新市民融入社区治理、住宅小区综合治理等十大课题。在获得奖励的18个项目中，其中住宅小区综合治理及社区治理项目5个、新市民融入社区治理项目3个、健全群众诉求服务体系项目2

个，健全社会心理服务体系和疏导机制、危机干预机制项目2个、特殊群体关爱项目2个、推动道德规范、诚信体系建设项目1个、社区微改造项目1个、社区基金的孵化项目1个、其他项目1个。由南海区检察院、佛山市妇联社会工作服务中心联合申报的“护航计划”南海区未成年人司法社会工作支持项目，由南海区信访局、佛山市博睿社会工作服务中心联合申报的“三级联动信访个案社会干预服务计划”项目，由桂城街道灯湖社区公共服务中心、广州市明心社会工作服务中心联合申报的“聚爱灯湖社区基金培育发展计划”项目都是得到高度评价的项目。

2021年是南海区党建引领社会治理现代化工作的开局年，也是南海区推动市域社会治理现代化试点工作的攻坚年。在评选的项目落地实施后，南海区委政法委将持续地提供跟踪辅导，经常开展季度走访，邀请专家团队对项目实施过程中遇到的重点难点问题提供跟踪辅导，助力各申报主体强化执行能力、资源统筹能力，发挥枢纽型示范引领作用。

助力退役军人成功创业 南海老班长军创训练营开营

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员杜华佳报道：近日，南海区退役军人事务局在全市率先举行“南海老班长”军创训练营，吸引了24名初创退役军人参加。

本次活动通过到四家南海特色优势企业实地参观、面对面、一对一的交流互动，让退役军人初创业者学习到优秀的企业文化、经营管理模式等，从而及时汲取创业智慧和力

量，厘清发展思路，持续激发创业热情，打响南海军创品牌。

下一步，南海区退役军人事务局将为退役军人初创企业家持续做好贴心服务，打破企业交流壁垒，拓展企业“朋友圈”，在跨领域跨行业的交流学习中激发其创新的内生动力。同时为军创企业提供优惠政策讲解、资源链接、宣传报道等创业方面服务。

顺德区举办第一期“教育名师大咖”大讲堂系列活动

名师大咖传经送宝



与会嘉宾合影

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员顺教宣摄影报道：10月18日，记者从顺德区教育局获悉，为进一步培养打造一支师德高尚、视野开阔、专业精湛的教育家型校长队伍，更好引领和推动顺德区教育高质量发展，日前，顺德区举办了第一期“教育名师大咖”大讲堂系列活动。据悉，活动邀请了当代中国著名教育家、中国教育学会副会长、教育部基础教育课程指导委员会副主任委员李希贵，为顺德广大中小学校校长以及教育管理工作者传经送宝。

李希贵为顺德广大中小学校校长以及教育管理工作者传经送宝。

此外，在场参与座谈的22名校代表针对学校建设与管理过程中的现实问题，与李希贵进行了深入的交流与探讨。多位校长表示，通过此次面对面座谈会，能深刻领会到李希贵校长先进的教育理念和办学经验，切实开阔了视野。

开设专题报告 顺德区校长收获满满

记者了解到，本次大讲堂系列活动分为分享座谈会及专题报告两部分，是顺德区中小学校校长领航计划培训专题活动的一次良好开端，也是顺德区对标深圳，推动实施“顺德区新时代好老师计划”的重要组成部分，具有深远意义。

“顺德将坚持打造良好教育生态，营造尊师重教氛围，秉持开放性、多元化办学原则，大力引进和培育教育类高端人才，让教育成为顺德又一响亮的品牌。”顺德区人民政府副区长蔡伟在致欢迎辞中强调。

10月15日下午，李希贵结合自身多年的工作经历，分别从教育现代化、多元化办学以及如何“双减”政策背景下更好推动学校发展等热点问题进行了阐述与分享。李希贵指出，要坚

2021年法考客观题考试开考 考生最大年龄60岁



考生出示72小时核酸检测阴性报告

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员佛司宣摄影报道：10月16日，佛山考区2021年国家统一法律职业资格考试客观题考试顺利开考，其中，年纪最大的考生年龄达60岁。

今年佛山考区报名人数3801人，比2020年报名人数增加766人，其中本科以上3651人占96.1%，港澳台居民14人，考生最大年龄60岁、最小年龄20岁。设置顺德职业技术学院和顺德区中等专业学校2个考点，共有34个正式考场，2个备用考场，4个隔离考场。省司法厅巡考督导组到现场检查指导考试组织实施工作，查看安检测温通道和考场，了解询问考生备考情

况，要求全体考务人员尽职尽责、密切配合，全力保障考试安全。

疫情防控是今年考试工作的重中之重。佛山市司法局第一时间制定《国家统一法律职业资格考试组织佛山考区疫情防控常态化下组织实施与防疫工作预案》，明确和细化工作岗位、流程环节、责任分工等要求。此外，该局提前在“佛山司法”微信公众号等平台发布考前温馨提醒，在考点设置准考证打印点、休息室等，协调顺德职业技术学院考点食堂全部对考生开放，全力保障考生顺利参考，实现组织工作到位、考场环境安全、考场秩序有序。

等你来打卡！ 顺德健康主题公园二期启用



顺德健康主题公园

羊城晚报讯 记者曹月报道：10月18日，记者从顺德区卫生健康局获悉，伴随顺德健康主题公园二期项目的正式启用，顺德又多了一个集观展、玩乐于一体的健康“打卡地”。据悉，顺德健康主题公园位于大良桂畔海南岸德民路东延线，是顺德首个区级健康主题公园，它紧靠顺峰半马健康步道，以“寓玩于学、寓教于乐”为主线，是一个有着浓郁的岭南水乡文化特色的文化公园。

舒适温馨的智能无偿献血屋、新搬进人的健康教育所、让群众在家门口收获健康资讯的健康大讲堂、承担救护和培训双职能的顺峰半马健身步道救护站、可以弹奏乐曲的3D彩绘地面钢琴、3D全息视频展示八段锦的教学屏……这些都是顺德区健康主题公园二期新增设的项目。

健康主题公园二期项目的启用，标志着顺德区在健康教育品牌宣传阵地传播道路上又迈上一个新台阶。顺德健康主题公园以“寓玩于学、寓教于乐”为主线，首期15个项目将健康知识和健康文化融入观、赏、动、乐之中，营造出“每个人都是自己健康的第一责任人”的全民健康氛围。

此次二期项目，还打造出广东省内安全、舒适、温馨的无偿献血网红打卡点，顺德区最新智能化的无偿献血屋和功能最全的“健康大讲堂”，升级顺峰半马健身步道救护站，引进八段锦“3D全息投影教学机”，以及将健康教育所整体搬迁至公园内等，为培养健康文化、养成健康生活方式、提升市民健康水平构建更加良好的环境，必将进一步擦亮顺德区健康教育的亮丽品牌。



启用现场



顺德健康主题公园(本栏图均由顺德区卫健局提供)

近年来，顺德区的健康促进和无偿献血工作均取得了可喜成绩，特别是2019年成功创建广东省健康促进区，并通过全国健康促进区评估。

个，近2000名的健康生活方式指导员活跃于各村居。此外，《献血法》实施23年来，顺德区无偿献血人数已超过65万人次，连续23年无偿献血100%满足临床用血需要，连续多年荣获国家和省“无偿献血先进城市”称号，无偿献血已成为顺德区精神文明建设的一面旗帜。

顺德均安警方破获一起 网上直播诈骗犯罪

嫌疑人王某已被依法刑拘

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员颜均伊、梁嘉宜报道：随着手机网络的普及，视频聊天给很多独自在外的人有了一个精神的慰藉，但有些人因为贪图一时的刺激，深陷网络诈骗泥潭，不仅导致自己财物的损失，还造成了精神上的困扰，给自己和家庭带来极大的伤害。

2021年4月18日，顺德县公安局均安派出所接到事主王先生报警，其被人以裸聊方式诈骗6000多元。原来，他因为独自在外居住，心中感到寂寞，就在微信上添加了一个陌生的好友，并跟对方聊得一片火热。对方的微信头像及个人信息是一名叫“丽丽”的年轻靓丽女性，还处处表露出要跟王先生交往的想法。跟对方逐渐熟络后，“丽丽”提出让王先生下载直播APP裸聊的请求，于是王先生同意了下载并注册账号，在通过视频聊天与“丽丽”畅聊了几分钟后，对方突然挂断视频通话，还发来几段王先生的“裸聊”视频。

刚刚还娇声细语的美女，此刻却突然变脸了，还恐吓王先生称需要一万元了事，否则就将视

频发到网上以及王先生的家人。原来，王先生刚刚下载的直播APP秘密读取了他的手机通讯录信息，还将王先生露脸的视频头像进行了处理。王先生心里彻底慌了，立刻按照对方要求转了5000元。但对方还不满足。王先生意识到自己被骗，就到派出所求助。

均安派出所的民警经过侦查，锁定了一名嫌疑人。2021年10月2日，民警在深圳市某大厦抓获涉案嫌疑人王某。王某交代了其假扮女性在网络上与他人直播裸聊，而后利用截图和视频作为要挟，对被害人实施诈骗的犯罪行为。目前，嫌疑人王某已被依法刑拘。

当前网络上的大多数直播APP，下载的时候都会提示要读取你的手机权限，一旦点击同意，对方就能获取到手机上的各种信息。美女真的会跟你裸聊吗？假的！一般都是给你播放对方下载的视频，让你误以为对方在直播。甚至，在手机的另一端根本就不时所谓“美女”。广大市民上网时要守法、文明、理性，遭遇电信诈骗等不法侵害时，第一时间报警。